

▶辽沈晚报联合辽宁省公安厅反电信诈骗中心——辽宁反诈在行动⑧

“我姐让我加你有事请教”

微信诈骗又出新套路 多人已中招

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者吕洋报道 不仅对方能准确无误地叫出自己的名字，且都声称是“我姐让我加你”，你会按下微信的“添加”吗？

除了“姐姐”，也有可能是“舅舅”“阿姨”或者“爸爸”。

如果你在半信半疑之间，同意了对方的添加好友申请，或许已经开始一步步走进了骗子的圈套。

昨日，“沈阳网警巡查执法”提醒市民注意这种新型微信诈骗套

路，一旦被骗子加了你的微信，轻则拉入群聊哄骗买东西，重则直接克隆你微信继续行骗。

沈阳网警巡查执法介绍，最近有多名网友收到类似的微信添加好友申请，“XX你好，我姐姐要我加你有事请教，请通过一下！”

小明（化名）就是其中一个网友。由于对方叫出了自己的名字，小明半信半疑地通过了申请，之后她便询问对方姐姐是谁，然而对方回复“在开车，晚点说”后，就再

没了下文。

虽然充满了疑惑，小明当时并没有在意。然而之后的几天，小明接二连三地接到类似的添加好友申请，全部是陌生人，并打着“我姐姐”“我阿姨”“我舅舅”甚至“我爸爸”的旗号。

更让小明纳闷的是，手机显示对方是通过手机号码添加自己为好友，而小明的微信和手机并不同号，是用邮箱注册的。

对方到底有什么意图？小明很

快联系了警方，希望寻求帮助。了解到小明的情况，警方称这是最近出现的新型微信骗局，已经有多名网友举报。

根据众多网友提供的信息，警方分析“对方”以亲戚名义添加好友后，一般会出现两个套路：

套路一、假装是你熟人的亲戚，然后把你拉到股票群、微商群、卖茶叶群等微信群中，通过群里的托儿，哄骗你购买商品。

套路二、迅速“照搬”你的个

人信息，比如微信名、地区、朋友圈等内容，然后使用你的个人信息进行诈骗等。

对此警方提醒，加微信好友时最好是当面通过，哪怕不是当面通过，也要在加好友前确认好对方的身份。如果不想对方过多了解自己的朋友圈状态，可以在设置朋友圈和视频动态权限里勾选“不让他/她看我”。



辽宁省总工会 辽沈晚报

“双服务”在一线

系列报道

本期人物：沈阳市皇姑区供热管理办公室负责人 石磊

解决供暖问题要速度 居民家里必须有温度

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者刘臣君 周芳报道 寒冬腊月，沈阳市皇姑区大部分居民家中还能保持温暖，少不了每一个供热人的付出。皇姑区供热管理办公室负责人石磊，每天工作结束后，身上可能连个干净的地方都没有。就是这样繁重而乏味的工作，让他坚定了苦中寻乐的信念：宁愿自己累一点，也不能让居民挨冻。

2016年3月，因工作需要，石磊被调到皇姑区供热办工作。俗话说得好：“隔行如隔山”，调入新的部门一切从零开始，石磊知道供热行业管理的重要性。不管是在单位还是在家里，他抓紧一切时间学习业务，对供热条例、市区下发的文件做到熟记于心，理解不了的难题就虚心向老同志请教，做到多读多学，理论结合实际，让自己以最快



在工作中，每一个具体的小事情石磊（左一）都做到亲力亲为。

皇姑区总工会提供

的速度适应新的角色。

工作中的每一个具体的小事儿，他都要亲自去做。在“拆小并大”工作中，每天他都到现场勘查锅炉房联网情况和周围管网布置及附近热源情况，统计拆除的锅炉房周边可以联网的供暖企业，一边约谈符合拆除条件的供暖企业，一边寻找与其适合的热源来联网，与拆联单位一同研究解决联网中的实际情况，保证在冬季供暖前，拆联工作能顺利完成，不能出现供暖事故。

冬天外面飘着鹅毛大雪，而部分居民家里的温度却迟迟不达标，这让他寝食难安。石磊面对投诉量较大的地区开始走访，协调相应的供暖企业了解情况，即使到了晚上9点以后，他的身影也经常出现在居民家里。一旦发现了暖气不热等

问题，他便立即召开协调会，与诉求人、供热公司现场制定解决方案。这种解决问题的速度，让居民感到了另外一种“温度”。

一分耕耘，一分收获。石磊和供热办全体工作人员的共同努力得到了上级部门和居民的认可。沈阳市皇姑区供热办也多次被沈阳市供热管理办公室、辽宁省民心网评为“诉求办理工作优秀单位”；被辽宁省住房和城乡建设厅、辽宁省民心网评为“供热管理先进单位”等称号；石磊被评为“2018年度皇姑区优秀党务工作者”。

他说：“供暖季每天几乎都围着锅炉转，24小时随时待命。只要能换来千家万户的温暖，苦一点也愿意……”

外地被骗后 他们复制套路继续骗别人 设连环局敲诈外地车主 辽中一诈骗团伙获刑

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者靳丹报道 自己在外地被骗后，他回来研究用同样的方法骗别人。2016年10月，沈阳市辽中区朱某、成某等人分工明确，预谋以假借办理无需留置车辆、仅在抵押车辆上安装定位装置即可取得贷款的名义为诱饵，利用微信群等网络平台寻找急于用钱的外地车主，车主以为这是好事，其实这是被骗的开始，贷款拿不到还要多拿几万元。

昨日，记者从辽中区人民法院获悉，成某等人因犯敲诈勒索罪获刑。

中介、拆除GPS工作人员、汽车抵押置换店、文员，一应俱全，很多车主以为这是正规的抵押公司，可这些都是策划好扮演的。大家分工明确，有人负责出贷款本金，有人负责联系被害人，有人负责提供作案场地，有人负责拆GPS，有人负责谈判。

据辽中区人民检察院审理查明，2016年10月，朱某某（已判决）与成某及殷某某（已判决）等人预谋假借办理车辆无抵押贷款名义，寻找急于用钱的外地车主，由充当中介的人先教唆并帮助车主提供虚假抵押手续，待车主签完合同

并得到贷款后收取中介费。

下一步是教唆车主拆除安装在抵押车辆上的定位，然后继续办理抵押贷款。车主同意拆除后收取定位拆除费。刚刚拆除不久，后面就是多名男子驾车对车主的车进行拦截，以报警告车主诈骗相要挟，强行向车主索要违约金并将贷款全部收回。

据被害人徐某甲介绍，2017年初，他想通过给车辆安装GPS办抵押借款，其朋友王某甲帮其联系上辽中一个中间人，说可以在辽中和海城各做一次抵押车辆贷款。2017年2月一天，其和王某甲开车来辽中，中间人给其一个沈阳的假工作证明。

最后，双方谈妥车辆贷款金额10万元，扣除保证金、利息等实际到手60900元。装完GPS，徐某甲和王某甲跟中间人离开，随后中间人又花1200元找人拆除GPS，当时说拆除后可以第二次抵押贷款，但需要给中间人1万元中介费。

中间人开车带他们往海城方向走，但车开得非常慢，开出10多公里后，从后面追上来的三四辆车将其车截停，车上下七八个人，威胁徐某甲称“私自拆

GPS，工作证明是假的，这是诈骗、违约，如果不赔钱就报警”。

最终，双方私了，徐某甲先将手中剩余贷款50900元归还，最后谈妥赔钱数额60000元，将其车扣在车行。大约过一个月，对方说再不来就卖车，徐某甲去辽中给了50000元后将车开回。

用上述方法，2017年1月8日，王某也被骗了五万余元。一个多月时间，朱某某等人采用上述方法非法获得人民币102700元。

目前，涉案多人已经判决，在此案中，成某扮演中介、微信发布信息联系车主、参与拆除GPS；朱某提供资金、参与拦截被害人车辆及扮演主事人员与车主谈判、要挟车主。目前，被害人钱款已经归还。

辽中区人民法院认为，成某、朱某伙同他人以非法占有为目的，采用要挟方法敲诈勒索他人财物，数额巨大，其行为已构成敲诈勒索罪。辽中区人民法院一审判决成某犯敲诈勒索罪，判处有期徒刑三年六个月，并处罚金人民币四万元；朱某犯敲诈勒索罪，判处有期徒刑三年，并处罚金人民币四万元。

只有小学文化的他 靠忽悠骗来100多万

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者刘冬梅报道 辽宁省台安县一位农民只有小学文化，全靠忽悠，骗了二十多位亲朋好友，一共骗了一百多万元，全部挥霍。昨日，记者从法院了解到，该男子因诈骗罪被判刑十二年。

刘某虽然是一个只有小学文化的农民，但是他能忽悠。第一次骗钱还是在2012年。当年，他伪造了台安县某村有线电视网络承包协议书，谎称其承包有线电视网络以及编造其哥哥、妹妹患病、为儿子办工作等需要资金的谎言，用协议书作抵押，骗取村民高某14万多元。

成功得手后，刘某使用一模一样的手段，编造一模一样的理由，又去骗苏某，分三次从苏某那里骗了19万元。

从2012年到2017年，刘某四处行骗，编造了各种各样的谎言，跟这个说借钱开饭店，跟另一个说借钱买

地，撒谎说承包鱼塘，又谎称借钱是给工人开工资。刘某凭借一张能说会道的嘴四处忽悠，每次都拿有线电视网络承包协议书做抵押，五六年的时间被他骗的人有二十多人，被骗的钱款高达120多万元，而且全部被他挥霍一空。

辽宁省鞍山市中级人民法院认为，被告人刘某在借款时已有大量外债未归还，其在明知不能偿还借款且未提供有效担保的情况下，多次以相似的方式举债，足以证实主观上具有非法占有之目的。被告人刘某以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪，公诉机关指控的主要事实和罪名成立，应予支持。被告人刘某犯诈骗罪，判处有期徒刑十二年三个月，并处罚金人民币三十万元。继续追缴被告人刘某违法所得人民币126.22万元，分别返还被害人。